

盘点两年间军队立功人员 立功单位中海军占多数 科研人员立功人数增加 舰载机飞行员 获最高荣誉

2014年度中国军方的最高荣誉授予了中国首艘航母舰载机飞行员群体。截至目前,在两年时间内,航母编队出现中央军委授予的两个个人一等功、一个荣誉称号。

按照《军队奖励和表彰管理规定》,相关单位应该组织媒体进行宣传,预计全国范围内将再度刮起一阵航母热。

记者也对两年间中央军委的三次授予荣誉称号和三次记功总体情况进行梳理盘点,分析发现,立功单位中海军占多数,科研人员立功人数增加,一等功比例有所下调。

首批舰载机飞行员获最高荣誉

据报道,中央军委主席习近平日前签署命令,给1个单位、1名个人授予荣誉称号。

圆满完成歼-15飞机在辽宁舰上成功实施阻拦着舰和滑跃起飞任务的空军某试飞大队被授予“英雄试飞大队”荣誉称号。

命令指出,该大队积极探索理论,参与设计、试验飞行,圆满完成各项试验试飞任务,填补我国航空领域13项空白。特别是为圆满完成歼-15飞机在辽宁舰上成功实施阻拦着舰和滑跃起飞任务做出重大贡献。

首个驾机在航母上成功实施阻拦着舰和滑跃起飞的海军某舰载航空兵部队副队长戴明盟被授予“航

母战斗机英雄试飞员”荣誉称号。命令指出,戴明盟同志被遴选为首批舰载战斗机试飞员以来,带头试飞高难课目和风险项目,第一个驾机在航母上成功实施阻拦着舰和滑跃起飞,实现了我国固定翼飞机由“岸基”向“舰基”的突破,为加快歼-15舰载机研制定型和增强航母战斗力建设做出卓著贡献。

根据《中国人民解放军纪律条令》规定,对个人和单位的奖励项目分为嘉奖、三等功、二等功、一等功,以及荣誉称号五个等次,嘉奖为最低奖励,荣誉称号为最高奖励。

2013年7月1日,航母试验试航指挥部在辽宁舰飞行甲板,向5名飞

行员和着舰指挥员颁发了航母资格证书和证章。

首批舰载战斗机飞行员除戴明盟来自海军航空兵之外,另外4名来自空军某试飞大队。同时,在24名被记功的个人名单中,法晚记者发现了着舰指挥员邹建国的名字。因在本职岗位上做出突出成绩和完成任务中表现出色,空军某部飞行员邹建国被记一等功。这意味着,航母首批舰载机飞行员团队做出的贡献被军委高度认可。

在2013年8月份,由于在本职岗位上做出突出成绩和完成任务中表现出色,海军辽宁舰机电长楼富强被授予一等功。

荣誉称号获得者均来自基层单位

记者统计发现,三次共有三个单位、四名个人被授予荣誉称号。获荣誉称号的单位、个人多具有优良精神,是军队系统重大典型,对全军有积极带动作用。

2013年1月,西藏阿里军分区某边防连被授予“雪域高原戍边模范连”荣誉称号;某试验训练基地原研究员林俊德同志被追授“献身国防科技事业杰出科学家”荣誉称号。

2013年8月授予空降兵某连“模范空降兵连”荣誉称号;授予北京军区某坦克连军士长贾元友“铁甲精

兵”荣誉称号;授予西藏军区总医院院长李素芝“雪域高原好军医”荣誉称号。

无论是单位还是个人,全部属于基层部队,涉及陆、海、空三军。其中西藏军区是唯一一个辖区内分别有一个单位、一名个人获此殊荣的军区级单位。

《中国人民解放军纪律条令》对个人和单位奖励的条件进行了详细规定,有总共38条规定(从17条至54条)。其中,特别提及了在边防、海岛或者高原等艰苦地区的情况。

今年8月1日起施行的首部《军队奖励和表彰管理规定》(以下简称《规定》)明确,对中央军委授予荣誉称号的单位和个人,通常由军区级单位召开授称命名大会。

《规定》也提及适当提高对驻边远艰苦地区部队的奖励比例。

按照规定,由中央军委委员会批准对获得荣誉称号奖励的个人,授予一级英雄模范勋章。对获得荣誉称号奖励的单位授予锦旗。

立功人员多属科研领域

据报道,中央军委主席习近平日前签署通令,给1个单位、24名个人记功。

记者梳理发现,24名人员中6名一等功,6名二等功,12名三等功。评定军功的标准有很多,但不同之中也有共同性。《中国人民解放军纪律条令》描述:表现突出,有较大贡献,可以记三等功;功绩显著,有重要贡献的,可以记二等功;功绩卓著,有重大贡献的,可以记一等功。

此外,根据人员身份分析,今年最明显的特点是科研人员占据了大部分名额,来自研究所的有3名,来自军事院校的有6名,来自军事医院以

及医学研究院的有9名,占总数的7成以上。这展示了科技强军的重要性。

这部分人员一部分是在重点装备研制中取得重大突破,比如总参谋部某研究所高级工程师郑辉并不是第一次获得一等功,早在2009年其就获得了一等功。根据《解放军报》报道,郑辉是总参某研究所高级工程师、博士生导师。他在主持研制国家重点工程的5年多时间里,带领团队顽强攻关,成功研制出某大型装备系统,获国家科技进步一等奖。

还有一部分是在科研领域取得成绩。比如获得二等功的军事医学

科学院研究员金宁一是研究分子病毒学的学术带头人。

除此之外,获奖人员也依旧体现了向基层官兵倾斜的政策,比如一等功中包括63620部队总工程师郑永煌、92474部队队长王红理、空军某部飞行员邹建国、第261医院精神科总护士长蔡红霞。

按照规定,对获得一等功以上奖励的军官,可以提前晋衔或者增加职务(专业技术等级)工资档次。《规定》明确,对获得二等功以上奖励的单位和人员,应当召开庆功授奖或授称命名大会;对获得三等功、嘉奖奖励的,可以视情况召开庆功授奖大会。

9个立功单位 海军占4席

同样,自2013年以来,习近平签署三次通令,共为9个单位、52名个人记功。其中9个单位中一等功有7个,二等功和三等功分别有一个。单位记功的理由都很一致:在单位建设取得突出成绩和完成任务中做出突出贡献。不过刚刚被授予三等功的91053部队则明确是在完成重大任务中做出突出贡献。

从2013年1月份、8月份以及27日公布的记功情况分析,无论是从数

量还是等级上都呈现下降趋势。2013年1月份,有6个单位被授予一等功,同年8月,有一个单位获一等功,一个单位获二等功,而今年单位记功中只有一个三等功。

这种趋势和《规定》内容有所吻合。《规定》提出奖励和表彰管理工作应当坚持标准、控制数量、严格程序、归口管理,即牢固树立战斗力这个唯一的根本的标准,实施奖励和表彰向能打仗、打胜仗聚焦,向战备训练、遂

行重大任务和作战部队倾斜。

值得关注的细节是在9个单位中,海军占据了4个名额,其中涉及水面舰艇部队、潜艇部队、装备等,这也说明近些年来海军的地位得以重大提升,做出突出贡献。比如在2013年1月被授予一等功的徐州舰在2011年参与利比亚撤侨行动,这是中国海军首次参与人道主义危机中的撤离平民行动,凸显了海军执行远洋任务行动能力。

一等功名额减少

记者对两年间的这3次授奖梳理发现,在52名个人记功名单中,被记功人员共分两类:一类是在本职岗位上做出突出成绩和完成任务中表现出色的;一类是在科研工作中做出突出贡献的,共有17名。

根据规定,在教学、科研中,成绩突出,有较大贡献的,可以记三等功;功绩显著,有重要贡献的,或者获得军队科学技术进步一等奖项目的首要完成人,可以记二等功;功绩卓著,有重大贡献和影响的,或者获得国家教学成果一等奖以上项目,国家

自然科学、技术发明、科学技术进步一等奖项目的首要完成人,可以记一等功。

52名个人中,一等功共有20名,二等功17名,三等功15名,比例均衡。但根据年份月份来看,一等功所占比例也呈现下降趋势。2013年1月份一等功共有11名,同年8月份一等功3名,2014年8月份一等功6名。

记者发现,根据新出台的规定,奖励和表彰管理工作要控制数量,同时向战备训练、遂行重大任务和作战部队倾斜。

总人数中与军事医学、医院系统相关最多,共有16名,其中一等功有4名。《中国人民解放军纪律条令》描述,在医疗卫生工作中救死扶伤,热心为官兵服务,成绩突出,有较大贡献的,可以记三等功;功绩显著,有重要贡献的,可以记二等功;功绩卓著,有重大贡献和影响的,可以记一等功。比如荣立一等功的,第261医院精神科总护士长蔡红霞在平凡的岗位上做出了不凡的成就,编撰了《现代精神疾病护理学》,填补了我军精神疾病护理学领域空白。

